

# КОММУНАР

Орган Пермского ЦК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 54 (2543) Четверг 27 декабря 1945 г. ЦЕНА 15 коп

Экономическую основу СССР составляют социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, утвердившиеся в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены частной собственности на орудия и средства производства и уничтожения эксплуатации человека человеком.

(Статья 4-я Конституции СССР).

## Подготовка к выборам — важнейшая задача сельсовета

10 февраля 1946 года — день выборов в Верховный Совет СССР.

Этот день явит я важнейшим политическим событием в жизни нашей страны. Многомиллионный советский народ будет избирать Верховный орган управления социалистическим государством депутатов на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Это будет проверка отношения народа к политике, которую проводит наше правительство, вместе с этим это будет проверка отношения народа к большинству нашей партии, являющейся руководящей в советском государстве.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР — важнейшая задача сельских Советов. Клубы избывчитальни, сельсоветы должны превратиться в центры массово-политической работы среди избирателей. Одновременно необходимо проводить работу по десятидворкам в каждом населенном пункте, привлекая для этой цели лучших колхозников из числа передовиков сельского хозяйства — коммунистов, комсомольцев, депутатов сельских Советов и демобилизованных из армии. Там, где председатели сельских Советов по-большинству возьмутся за проведение подготовительной работы к выборам, там будет успех в их работе.

С 1 января будет проводиться осмотр готовности избирательных участков. Это обязывает руководителей сельских Советов на принятие всех мер к тому, чтобы к 1 января полностью подготовить избирательные участки и установить тесную связь с участковыми избирательными комиссиями.

Отдельные сельские Советы со всей серьезностью готовятся к дню выборов. Председатель Шутиловского сельсовета тов. Брызгалов и председатель участковой комиссии тов. Кривов приступили к оборудованию избирательного участка, приобрели необходимый материал по подготовке кабин, имеется необхо-

димо количество витрин, написаны списки избирателей. Агитколлектив среди избирателей работает регулярно, клуб и читальня являются излюбленными местами избирателей, где они всегда могут получить консультацию по интересующему вопросу.

Успешно готовится к выборам Кошелихинский сельсовет (председатель сельсовета тов. Назаров, председатель участковой избирательной комиссии тов. Вологов). Здесь хорошо работает агитколлектив, оборудуются избирательный участок, в каждой кабине будет гореть электричество.

Хороших успехов в подготовке к выборам добился Аксел-Высельский сельсовет (председатель сельсовета тов. Сорокин, председатель участковой избирательной комиссии тов. Лыкова).

Однако не все председатели поняли важность подготовки к выборам. Особенно плохо обстоит дело по Елховскому сельсовету. Председатель участковой избирательной комиссии по Елховскому избирательному участку тов. Цыганов еще ни разу не был на своем участке. В Петровском сельсовете дело обстоит еще хуже. Здесь ничего не делают по подготовке к выборам. Списки избирателей не пишутся, избирательный участок не готовится, агитационно-массовая работа поставлена плохо, ни председатель сельсовета, ни председатель участковой избирательной комиссии по существу не знают количества избирателей.

Сельские Советы должны сейчас в тесной связи работать с участковыми избирательными комиссиями, быстро удовлетворяя их запросы в деле оборудования избирательных участков, широко развернуть изучение среди избирателей «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» и Сталинской Конституции, тем самым политически вооружить наших избирателей, чтобы добиться полной явки на выборах.

## Сдают хлеб сверх плана

По инициативе колхозников и колхозниц сельскохозяйственных артелей Кошелихинского сельсовета в районе развернулась сверхплановая сдача хлеба в фонд Победы в честь выборов в Верховный Совет СССР. Колхоз «Новая жизнь», М.Макателемского сельсовета, сдал сверх плана 121 цент хлеба, им. Шелыганова и «За

ряд» (Елховка) — по 40 цент. каждый, «Красный кустарь» — 39 цент, «13 годовщина Октября» — 17 цент.

Подхватили патристический почин колхозы «Якоте ре теште», «20 лет РККА» и некоторые другие, которые, выполнив план хлебозаготовки, также начали сдавать зерно государству сверх плана.

## К сведению избирателей

Решением исполкома райсовета кардон Турин отнесен к Ташинскому избирательному участку № 134, дом Любимовых к Ташинскому избирательному участку № 135.

В Пандасском избирательном участке вместо поселка Пущинского нужно считать поселок Вишкевский.

М.Макателемскому избирательному участку присвоен номер 149. По М.Макателемскому на-

бирательному участку следует считать члена участковой избирательной комиссии Косову Екатерину Петровну выдвинутой от колхозников сельхозартели «Новая жизнь».

По Успенскому избирательному участку членом участковой избирательной комиссии от колхозников колхоза им. Чкалова нужно считать Демина Василия Ефимовича.

## ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Совнарком СССР постановил перенести день отдыха с воскресенья 30 декабря 1945 года на вторник 1 января 1946 г. В тех союзных и автономных республиках, где в связи с национальными и бытовыми условиями днем отдыха является пятница, считать днем отдыха 1 января 1946 года вместе с днем отдыха в пятницу 28 декабря 1945 года.

22 декабря исполнилось 25 лет со дня утверждения VIII Всероссийским Съездом Советов плана электрификации России «Правда» в передовой статье «Великая ленинско-сталинская идея» пишет: «Осуществление плана электрификации явилось подлинным триумфом партии Ленина—Сталина, сумевшей организовать и слотить миллионы трудящихся на дело экономического расцвета и технического прогресса народного хозяйства. Мастерский набросок единого государственного хозяйственного плана, сделанный четверть века назад, послужил основой мощного развития всех отраслей советской социалистической экономики. Созданные в годы сталинских пятилеток такие крупнейшие гидроэлектростанции, как Днепровская, Свирская, Павловская, Комсомольская и многие другие, явились вместе с другими электростанциями той базой, на которой развивалась вся наша индустрия».

На избирательных участках, которые организованы уже повсеместно, широко развертывается агитационно-пропагандистская работа. Лучшие агитаторы черпают богатейший материал в практике нашей жизни, в окружающей нас действительности. Интересен в этом отношении опыт Махарадзевского района Грузии. Здесь агитаторы широко используют в своих

докладах местный фактический материал. Разъясняя, например, статью восьмую Конституции, которая говорит о закреплении навечно за колхозами земли, махарадзевские агитаторы приводят характерные цифры. До Советской власти крестьяне глады на территории района только 10 тысячами гектаров земли. Остальные 40 тысяч гектаров принадлежали князьям и дворянам. Теперь же в районе хозяйствуют 40 колхозов. За ними закреплено более 45 тысяч гектаров земли.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР сопровождается ростом политической и производственной активности колхозников и колхозниц, работников машино-тракторных станций Колхозники, как и все трудящиеся СССР, готовятся к выборам в Верховный Совет СССР, как к большому всенародному празднику. Они сдают государству сверх плана хлеб, картфель и овес. Работники МТС стремятся досрочно завершить планы ремонта тракторов. Коллективы многих МТС южных районов обязались закончить ремонт тракторов к началу февраля.

Новой производственной победой отмечают подготовку к выборам в Верховный Совет СССР железнодорожники Сталинской дороги. Коллектив досрочно выполнит годовой план погрузки и выгрузки. До конца года железнодорожники обязались погрузить и выгрузить еще 12 тысяч вагонов.

В соревнованиях в честь выборов в Верховный Совет СССР впереди, как и в дни войны, идет четырехжды орденосный Горьковский автозавод имени Молотова. Коллектив завода досрочно завершил годовую программу.

В Белоруссии успешно развивается животноводство. Только в этом году количество лошадей в колхозах возросло на 7) тысяч, крупного рогатого скота — на 140 тысяч, овец — на 87 тысяч и свиней — на 30 тысяч. Безборозность среди колхозников ликвидирована.

На Кировском заводе началась работа над созданием нового мощного трактора «С-80», который на 10 лет широко применение во всех отраслях народного хозяйства нашей страны. Мощасть нового трактора — 80 лошадиных сил, скорость вместо 4 х в старом тракторе придадут новой машине высокую маневренность. Новый трактор будет иметь удвоенный в сравнении с довоенным трактором срок службы.

В Москве закончился Всесоюзный женский шахматный турнир. В нем участвовали 10 сильнейших советских шахматисток. Звание чемпионки страны по шахматам среди женщин завоевала Валентина Белова — студентка Ленинградского горного института. Она набрала 7 очков из 9 возможных, не проиграв ни одной партии.

Более 300 миллионов рублей пособий и пенсий выплачено за годы войны семьям военнослужащих Молотовской области. Кроме денежной помощи, семьи воинов Красной Армии, проживающие в сельских местностях, получили 42 тысячи голов крупного и мелкого рогатого скота. Сейчас в Молотовской области развернулось движение за установление опеки над семьями погибших фронтовиков. Опекунами таких семей стали многие колхозы и промышленные предприятия.

(ТАСС).

## Школы района в подготовке к выборам

В первых рядах предвыборной кампании должны быть культурные учреждения и их работники — школы, избы — читальни, клубы, учителя, избачи, сельская интеллигенция.

Правильно поняли свою задачу подколлективы Б.Макателемской средней школы, Шутиловской НСШ и некоторых других школ, включившихся в работу по подготовке к выборам. Но есть учителя и подколлективы, которые до настоящего времени не принимают никакого участия в этом большом деле. К числу таких школ и подколлективов относятся школы пос. Ташино, Бабинская, Берещинская, коллективы учителей Художинского сельсовета.

Необходимо силами учительских коллективов под руководством партийных организаций и исполкомов сельсоветов развернуть широкую агитационно-массовую работу. Путем чтения лекций, докладов и бесед ознакомить избирателей с «Положением о выборах в Верховный Совет СССР», с основами государ-

ственного устройства СССР, правами и обязанностями советских граждан.

В старших классах неполных средних и средних школ провести общие собрания учащихся с докладами о выборах в Верховный Совет СССР. В своей работе с учащимися должна найти отражение предвыборная кампания. Взрослые выборы в Верховный Совет СССР должны пополнять внеклассную работу: широко использовать стенные газеты, помещая в них статьи о выборах, проводить утренники и вечера, посвященные выборам. Во всех средних и неполных средних школах организовать выставки с материалами о выборах в Верховный Совет СССР. В средних школах создать кружки по изучению Сталинской Конституции и «Положения о выборах» с молодыми избирателями.

Руководителям школ, председателям сельсоветов и администрации детдома необходимо проводить работу среди своих работников по изучению Сталин-

ской Конституции, «Положения о выборах». Делать лекции, доклады, беседы.

Работники школ и культурно-просветительных учреждений должны принять активное участие в оформлении помещений избирательных участков. В день выборов, совместно с руководителями колхозов, предприятий и учреждений организовать в избирательных участках детские комнаты, где бы на время выборов матери могли оставить своих детей.

Вся предвыборная работа в школах должна послужить могучим средством воспитания детей в коммунистическом духе, укрепления трудовой дисциплины в колхозах и предприятиях и выполнения очередных задач. Председателям сельсоветов, колхозов и руководителям предприятий надо создать условия школам для проведения этой важнейшей работы: в частности обеспечить школы, культурно-просветительных и работников топливом, необходимыми материалами и средствами.

Н. Учасв.

## В честь выборов в Верховный Совет СССР

В соревнованиях в честь выборов в Верховный Совет СССР в механическом цехе Первомай-

ского завода впереди идут рабочие Коряев В. и Рафальский Д. Они выполняют норму на 180

проц. и выше. Гордаев В. и Подуров В. доводят выработку до 170—175 проц. Симонова.

### Сделать культпросветучреждения подлинными центрами культурно-массовой работы на селе

С 1 ноября по 30 декабря 1945 г. проводится смотр работы культпросветучреждений области. Цель этого смотра: улучшить качество работы всех культпросветучреждений и превратить их в подлинные центры культурной жизни села; повысить роль избчитален, клубов и библиотек в разрешении хозяйственных и политических задач; изучить и распространить опыт работы лучших культпросветучреждений.

В смотре должны активно участвовать все культурно просветительные учреждения нашего района. Для руководства подготовкой к смотру и проведения смотра их работы — созданы сельские смотровые комиссии. Многие смотровые комиссии, как Шугиловская, Урейская, Петровская, Макателемская, Кшелехвская, провели большую работу. Культпросветучреждения в этих сельсоветах работают стали лучше. Смотровые комиссии организовали ремонт помещений избчитален, библиотек. Их художественно оформили, приобрели недостающую мебель, сживили работу кружков, создали советы избчитален. Эти смотровые комиссии борются за лучшую избчитальню, клуб и библиотеку в районе.

Далеко не так дело обстоит в Елховке, где председатель смотровой комиссии пред сельсовета тов. Брянов. Там избчитальня не отремонтирована, нет никакой возможности заниматься просветительской работой. Имеющаяся библиотека нормально не работает из-за отсутствия топ-

лива Дров не подвезено ни одного куб метра. Такое же положение с топливом в Худошинском и Хозинском сельсоветах. Председатель Хозинского сельсовета тов. Нестерова считает избучитальню лучшей (бузой для сельсовета. А это можно объяснить тем, что она не допускает значения избучитальни на селе.

В заброшенном состоянии находится избчитальня в М. Макателеме. В ней темнота, холодно и не уютно. Инвентаря почти никакого нет. Ветрия для газет и избирательной литературы также не имеется. Газеты не дшиваются и их в избчитальне не бывает. Из художественной литературы всего-навсего приобретено только восемь книг. О приобретении политической и художественной литературы здесь не забываются. Ослучая к случаю в избчитальне проводится и культурно-массовая работа. Сравним как там, когда с такой запущенностью мирятся в М. Макателеме: секретарь территориальной парторганизации тов. Ермохин, председатель сельсовета тов. Кульков и избачтов. Пешкин.

Такое положение не может быть терпимым. Культпросветучреждения сейчас должны работать значительно лучше, чем они работали до настоящего времени, так как половина работы по выборам в Верховный Совет СССР должна проходить в культпросветучреждениях, а поэтому они должны быть подлинными центрами культурно-массовой работе на селе.

Я. Харченко

### Клуб Первомайского завода должен работать

С 1 января, когда по всей стране идет подготовка к выборам в Верховный Совет СССР, работа в культурных учреждениях должна быть особенно богатой содержанием и злободневностью.

Однако этим требованиям не отвечает работа клуба Первомайского завода. В нем, кроме демонстрации кинокартин и танцев, другого ничего не проводится. А работа, по улучшению культурного обслуживания трудящихся, прежде всего, должна расцениваться по тому, как она поставлена, каково ее содержание.

Запущенность работы в заводском клубе можно объяснить тем, что у председателя завком тов. Киришкина культурные вопросы не только выше рабочих и служащих завода, а значительно ниже. Этим можно объяснить и отношение директора завода тов. Круковского, который сознательно не обеспечивает клуб дровами, из-за чего он не отапливается до настоящего времени.

Заводской комитет смирился с подобными безобразиями и не требует от тов. Круковского выполнения им прямых обязанностей по хозяйственному содержанию клуба.

Мимо воющего бесхозяйственного отношения к культурным учреждениям гг. Киришкина и Круковского проходит

секретарь партийного бюро завода тов. Лашин. Например, в клубе помещаются две библиотеки: районная и заводская, которые по причине не отопления клуба не работают. Рабочие и служащие пос. Ташино лишены возможности чтения книг, журналов и газет, находящихся в библиотеках.

По решению исполкома райсовета в клубе должен находится 134 избирательный участок по выборам в Верховный Совет СССР (и его обязан сформировать завод, но он и сейчас не сформирован и при нем не проводится никакой работы.

Выше перечисленные руководители не учитывают того нового, что внесла мирная обстановка. Не учитывают возросших культурных интересов трудящихся поселка, не учитывают, что они хотят глубже понять источники нашей победы, источники силы советского государства, хотят удовлетворить свою жажду к знаниям, к культуре, свое законное стремление хорошо проводить досуг. В этом виновниками являются гг. Киришкин, Круковский и Лашин.

Чтобы клуб работал на это есть все возможности, но они их не используют. Только этим можно объяснить замирание клубной работы.

А. Лесной.

### Экономно использовать корма

Сенокос и уборка хлебов в текущем году проводились в дождливое время, что снизило количество и качество кормов. Это обливает руководителей колхозов и животноводов нашего района умело и экономно расходовать их.

Некоторые колхозы грубыми кормами, не говоря о концентратах, полностью не обеспечены, причем корма имеют низкого качества («Заря» — Худошино, «Ягый», «З. Р. дину», им Казвинна и некоторые другие).

Несмотря на недостаток корма он расходуется не экономно и без предварительной подготовки и скармливания. Если солому давать в большом количестве без предварительной подготовки, то скот плохо поедает ее, остается много объедков. Но стоит только измельчить солому, как она будет использована значительно полнее (длина соломенной резки для крупного рогатого скота 3—4 см, для лошадей и мелкого скота — 2—3 см).

Чтобы улучшить вкусовые качества соломенной резки ее нужно запаривать. Соломенная резка, заваренная кипятком выдерживается в течение 6—10 часов в хорошо укрытом ящике или чане. При этом солома не только размягчается, но и приобретает приятный запах свежес-

испеченного хлеба. В хозяйствах, где есть картофель, можно сдабрывать корма картофелем в вареном виде, последний дает не только хороший вкус, но и обогащает их белковыми веществами.

Простейший способ подготовки соломы повышает ее съедобность и вкусовые качества и, самое главное, дает большую экономию в расходовании. Там, где возможно, следует известковать солому. По своей питательности солома, обработанная известью, не уступает сене среднего качества. Сено, попавшее под дождь, следует перетряхивать, проветривать и пропаривать. При этом непременно выбрасывать сено покрывшее плесенью. Если корнеплоды прихвачены морозом, то их нужно либо немедленно пустить в корм скоту, либо засилосовать, либо хранили в мелких буртах, в так называемых ледяных шалашах. Перед скармливанием мороженый картофель необходимо оттаивать в холодной воде очищать от грязи и желателно пропаривать.

Там, где нет грубых кормов запасы их пополняются веточным кормом. Тонкие ветки с нежными листьями по питательности равняются среднему луговому сене. Чем тоньше ветки,

тем выше их питательность. Перед скармливанием их следует измельчать. Длина резки не должна быть более 4 мм. для лошадей и 8 мм. для жвачных. Запаривать резку веточного корма лучше в смеси с соломенной резкой, добавляя ее на 20—30 процентов.

Очень важно кормить животных как можно разнообразнее. Если в течение долгого времени давать один и тот же корм, он быстро приедается, животные оставляют много объедков. Это легко избежать, если сначала зимы распределить корма по месяцам и составить разные смеси.

Замена соломенной подстилки на конных дворах торфом, опилками, еловыми лапками (ветками) дает большую экономию грубых кормов.

В холодном помещении потребность животного в корме увеличивается на 8—10 проц. Увеличивается также расход кормов от поила холодной водой. Этого не нужно допускать. Организму животного нужны минеральные вещества: соль, мел, кальций, фосфор и др. Их необходимо давать скоту.

Надо беречь каждый килограмм корма.

Зоотехник райзо П. Глухов.

### Не допустим заболеваний сыпным тифом

В здании Первомайской амбулатории состоялось совещание медработников пос. Ташино, на котором был заслушан вопрос о борьбе с эпидемическими заболеваниями.

В настоящее время выделены бригады, возглавляемые врачами, каждая из которых прикреплена к определенному участку, как в районе, так и в районном центре. С 11 декабря начались

выезды на село. Первый выезд сделала врач г. Сучкова в Нелейской сельсовет. Цель выезда — связаться с активом на местах, дать им инструкции по борьбе с сыпным тифом, обследовать санитарное состояние села и школы.

В пос. Ташине обследовательская работа проводится по каждой улице специально прикрепленным медработником. В

амбулатории ежедневно проводятся беседы о заразных заболеваниях.

На помощь медработникам, в проведении этих мероприятий, должны прийти общественные и партийные организации, тогда не допустим заболеваний сыпным тифом и другими заразными болезнями.

Врач Е. Калинина.

### Кто может избирать и быть избранным в Верховный Совет СССР

Советское государство является подлинно демократическим государством. Вся власть в нашей стране принадлежит трудящимся города и деревни, т. е. всему народу в лице Советов депутатов трудящихся. Система выборов построена у нас так, что она обеспечивает участие в управлении государством миллионов масс советского народа.

10 февраля 1946 года состоятся выборы в Верховный Совет СССР. В соответствии с Конституцией они будут осуществлены на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

Право участвовать в выборах имеют все граждане, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности. Женщины пользуются избирательным правом наравне с мужчинами. Граждане, находящиеся в рядах Красной Армии, также имеют право участвовать в выборах. Избирательным правом не пользуются лишь умаленные и лица, осужденные судом с лишением избирательных прав.

Советские законы обеспечивают полную возможность всем гражданам использовать избирательные права, предоставлен-

ные им Сталинской Конституцией. В выборах Верховного Совета СССР 12 декабря 1937 года приняло участие более 91 миллиона человек — почти 97 проц. общего числа избирателей. Это были действительно всеародные выборы, подобных которым не знает история других стран.

Депутатом Верховного Совета СССР может быть избран гражданин, достигший 23 лет. Правом быть избранными пользуются на равных основаниях все мужчины и женщины, бойцы и офицеры Красной Армии, достигшие указанного возраста.

Таким образом, все граждане СССР равны в своих правах. «Неимущественное положение, не национальное происхождение, не пол, не служебное положение, а личные способности и личный труд каждого гражданина определяют его положение в обществе» (И. Сталин). Народ избирает лишь достойных — тех, кто беззаветно предан Родине, партии Ленина — Сталина, кто может со знанием дела и честно выполнять обязанности депутата. В 1937 году в Верховный Совет СССР было избрано 465 рабочих, 330 крестьян, 325 служащих.

В ряде буржуазных стран, провозгласивших всеобщее и равное право, широкие массы фактически в выборах не участвуют. Существует немало различных ограничений в виде

образовательного ценза, а также ценза «оседлости», значение которого в том, что в выборах может участвовать лишь тот, кто прожил на одном месте определенный срок. Эти и другие ограничения привели к тому, что, например, на последних президентских выборах в США из 80 с лишним миллионов человек, достигших избирательного возраста, в голосовании участвовало немногим более 50 миллионов.

Еще больше препятствий в буржуазных странах стоит на пути осуществления права быть избранным. Денежный залог, расходы на избирательную кампанию — все это дает ряд преимуществ представителям господствующих классов.

В капиталистических странах демократия, таким образом, носит формальный характер. Она направлена на защиту богатых. Только советская демократия для большинства, для всего народа.

И. Помелов.

Ответственный редактор А. А. ЧУГУННИКОВ.

Народный суд Первомайского района сообщает, что 24 декабря слушалось бракоразводное дело гр-на Тарарова Е. В. с гр-кой Тараровой М. В.